视觉 俞 注 细肠 周 宜

外贸"新三样"扬帆出海

成为长三角地区发展重要引擎

在浙江嘉兴的正泰新能科技股份有 限公司的智能工厂内,一条条自动化生 产线全力运转,随着机械臂上下挥舞,一 批批太阳能光伏组件顺利下线,即将发

向北约100公里,位于苏州高新区太 湖科学城功能片区的星恒电源股份有限 公司,依托中国科学院物理研究所的先进 技术,具备了研发、制造动力锂电池电芯 和动力锂电池加工组装等技术能力。

星恒电源相关负责人介绍,截至 2023年,企业生产的锂电池出口德国、 法国等约30个国家和地区,累计销量超

过去,服装、家具、家电等"老三样" 走俏海外;如今,新能源汽车、锂电池、光 伏产品等外贸"新三样"扬帆出海。

长三角是中国经济发展最活跃、开 放程度最高、创新能力最强的区域之 外贸"新三样"也成为长三角区域在 加快创新发展、优化经济结构方面的重 要产业。

长三角一体化协同发展,有效的分 工合作体系明显。一家新能源汽车整车 厂可以在4小时车程内解决所需配套零 部件供应,形成了体现现代化产业体系 特征的"4小时产业圈"。

上海外高桥港区海通国际汽车码头

上一片忙碌,每天有约3000辆汽车从这 里出发,销往全球100多个国家和地区。

上汽国际党委书记赵爱民说:"近年 来,中国汽车出口节节攀升。未来两年 多,我们将对14款智能电动车产品进行 全球化的开发、研究和投放"。

汽车业是我国重要的工业产业之 一,长三角正在见证一个世界级的新能 源汽车产业集群冉冉升起。

全国乘用车市场信息联席会秘书长 崔东树说,以上海为代表的华东地区,中 国新能源汽车产业已形成产业集群,进 而形成了汽车出口的规模效应,新能源 汽车产业链在长三角逐步集聚、快速发 展,新质生产力加快形成。

数据显示,2023年,长三角地区"新 三样"出口形势喜人:相关产品出口,江 苏共计1949亿元,同比增长12.3%;浙 江共计1401.8亿元,同比增长11%。

浙江清华长三角研究院新经济发展研 究中心执行主任明文彪说,外贸"新三样" 成为长三角地区发展重要引擎,同时产业 协同方面,应鼓励产业链"链主"企业牵头, 联合上下游伙伴、高校和研究机构搭建创 新平台,集中攻关共性关键技术问题,持续 提升技术含量和产品品质,才能积极适应 外部环境和应对风险挑战,进一步释放产 (新华社杭州4月20日电)

我国首艘深远海多功 能科学考察及文物考古船

建造出坞

新华社广州4月20日电 我国首艘 深远海多功能科学考察及文物考古船20 日在广州出坞(如图)。该船由我国自主设 计和建造,它的建造出坞,标志着我国在冰 区深海科考装备和船舶设计自主可控方面

这艘可进行深海科学考察及文物考 古、夏季可进行极区海域考察的新型多功 能科考船舶,具备无限制水域航行、载人深 潜、深海探测等功能,可为深远海地质、环 境和生命科学相关前沿问题研究提供所需 的样品和环境数据,支持深海核心技术装 备的海上试验与应用。

该船续航力15000海里、载员80人。 此次出坞后,将开展设备调试和系统联调、 船舶海试和科考设备海试等,预计于2025 年完工交船投入海上作业。未来将成为我 国多体系融合、多学科交叉、协同行动创新 的开放共享型海上平台。



第二艘国产大邮轮

总装搭载

造船工业"皇冠上的明珠"——大型 邮轮又传来好消息! 第二艘国产大邮轮 开始总装搭载,建造进入加速期。

20日,长341米、宽37.2米、总吨位超 14万吨的"大家伙"——国产大型邮轮"2号 船"进入中国船舶集团上海外高桥造船有 限公司的2号船坞(如图),这标志着我国邮 轮建造批量化设计建造能力基本形成。

第一艘有哪些不一样?

它更大了。相较于首制船,总吨位增 加0.64万吨达14.19万吨,总长增加17.4 米达341米,型宽37.2米,客房数量增加 19间达2144间。

虽然体量更大了,建造速度却加快 了。"2号船"相较于首制船建造效率计划 提升20%,预计2026年3月底出坞, 2026年底之前就可以命名交付。

(据新华社上海4月20日电)



务实合作频结硕果 韩资板块向"高"攀升

(上接第1版)首开无锡与韩企产业合作 先河。如今的无锡,已是长三角地区最 具代表性的"韩资板块"

一组数字可以客观地勾勒出无锡与

韩国间紧密的经贸往来关系-韩国是无锡最大的贸易伙伴和 第二大外资来源地。2023年无锡对 韩国进出口155亿美元,占全市外贸 总额的15.4%;截至2023年底韩国在 锡累计投资779家企业,累计投资总 额 258.8 亿美元,占全省利用韩资的 近 1/3。韩国也是无锡企业"走出 去"的重要一站,截至2023年底,无 锡企业共备案对韩投资项目42个, 其中江苏先科半导体新材料有限公 司投资 1.5 亿美元并购 UP Chemical 株式会社,成为全省最大对韩投资项

回首两地间的亲密合作,2004年无 疑是锡韩经贸发展史上浓墨重彩的一 年。

当年,由韩国海力士半导体公司 和欧洲意法半导体公司共同投资的20 亿美元超大规模集成电路项目落户无 锡,成为当时江苏省投资总额最大的 外资项目。此后,SK海力士深耕无锡 二十载,现已发展成为韩国SK集团在 中国投资最大的项目,也是江苏单体 投资规模最大、技术水平最高、发展速 度最快的外商投资企业,更带动了三 星、LG化学等一大批韩国企业投资无

一花引得百花开,SK海力士带来 的先进生产工艺和高质量产品,推动 了无锡集成电路产业的升级和转型, 也带动了周边配套企业和供应链的 发展。韩国在锡"产业版图"越扩越 大,越来越多的韩企加速集聚,其在 半导体、电子、汽车等产业的优势资 源与无锡有效衔接,不断形成新发展 "动能",也让锡韩两地经贸交流花开 朵朵。

服务越做越好

合作向"高"攀升

无锡,凭什么能获得韩国青睐? "产业基础雄厚、营商环境优越、创 新活力强劲。"这是上月来锡参加2024 无锡"国际月"暨国际赏樱周活动时,韩 国驻上海总领事金英俊给予无锡的评

跨国产业合作,本质上就是通过资 源优势互补,最大化提升产业效率,这同 样也是无锡与韩国企业合作的基础。韩 国知名律所地平律师事务所发布的无锡 市韩国产业合作研究报告显示,韩国的 集成电路、电子、生物医药、新能源、汽车 部件等优质产业与无锡的产业基础和发 展方向高度契合,产业链发展具备极强 的互补性。

无锡还有一流的政务服务:将重点 企业纳入优秀企业"白名单",提供人才

保障等;密集走访,将利企惠企的政策举 措送到企业"家门口";尝试对进出口需 求提供货运包机服务,对重点事项实行 "一事一议"精准支持,协助企业争取国 家、省级层面支持;出台276条全产业配 套政策推动重点产业高质量发展、重点 企业转型升级。

好的举措让韩企发展更有信心。

去年2月,时隔3年后"重返中国" 的韩国LG化学副社长李香穆把踏访的 第一站放在了无锡。李香穆坦言,近年 来无锡公司各项事业发展蒸蒸日上,让 LG化学坚定了抢抓新能源产业发展机 遇、进一步加码无锡的信心。双方就加 快新项目落地、拓展新能源领域合作等 进行深入交流。目前由LG化学投资5 亿美元的动力电池正极材料二期项目正 在积极推进中。

向"合"共赢,向"高"攀升。未来,无 锡与韩国之间的经贸往来还有着更大的 想象空间。瞄准"专精特新"增量企业、 新质生产力的培育挖掘,双方间的合作 正不断升级、嬗变。

(祝雯隽、韩依纯)

国企惠老助餐食堂开到百姓"家门口"

(上接第1版)

永定餐厅(中南路店)门外的墙上, 悬挂着"扬名街道(芦东社区)区域性长 者助餐中心"的牌子。"年满60周岁的无 锡户口长者,都能办理长者助餐卡,持卡

在一楼大厅消费可享全场菜品7.9折优 惠(酒水除外)。"无锡环发餐饮管理有限 公司相关负责人表示,永定餐厅秉持"营 养均衡、真材实料、精工细作、鲜香味美' 的原则,一直以来,公司积极探索硬件有

保障、运营有方略、服务有体系的"惠老 助餐服务"模式,通过推出多样化老年助 餐服务,切实帮老年人解决做饭难题,更 让老年人吃得健康、安心。

国企助力养老助餐服务是长者餐厅

建设的新模式。扬名街道联合梁溪城发 集团,结合芦东社区老年人口分布与需 求情况,深入推进老年助餐服务行动,努 力营造关心、支持、参与老年人助餐的良 好社会氛围。据悉,在开好一家店的基 础上,今年,或将有更多"永定餐厅"在老 城厢开业。

(张月)

世界首套!

我国为月球绘制高清地质"写真集"

月球从未如此清晰! 4月21日 零时,世界首套高精度月球地质图集 在京正式发布。这套图集由我国科 研团队绘制,主要基于嫦娥工程科学 探测数据,比例尺为1:250万,是目 前精度最高的全月地质"写真集"。

月球表面的陨石坑什么样? 月 球上有哪些岩石和矿产? 月球经历 过怎样的地质活动?在这套"写真 集"里,都可以直观地看到。

为什么要绘制这套"写真集"? 月球是离我们最近的星体,千百

年来,人类从未停止过对月球的探 索。随着美国阿波罗、苏联"月球" 中国"嫦娥"等探月活动的开展,人类 对月球的认识水平前所未有地提升。 "月球地质图是月壳表层地质构

造、岩浆活动、矿产分布等信息的综合 表达,能够集中、直观地呈现人类对月 球的观测、研究成果。"中国科学院地 球化学研究所研究员刘建忠介绍,绘 制月球地质图,能够帮助人们更好地 认识月球,也能为月球科研与探测,乃 至月球基地建设提供有力支撑。

长期以来,国际上使用的月球地 质图,主要是基于美国阿波罗计划获 取的数据和资料。随着当前国际上 月球探测研究的加速发展,这些月球 地质图已明显滞后。

"这些地质图中,精度较高的只 有局部图,覆盖全月的只有1:500万 的比例尺精度。"刘建忠说,这些月球 地质图的绘制年代较早,人类近几十 年来的最新研究成果并没有得到充

有鉴于此,2012年,中国月球探 测工程首任首席科学家欧阳自远院 士提出开展新的月球地质图编研的 设想。

此后,来自中国科学院地球化学

研究所、吉林大学、山东大学等多家 单位的科研人员组成的编研团队"十

余年磨一剑",绘成了这套"写真集"。 "编制月球地质图,需要月球起 源演化理论的指导,也离不开现实观 测数据的支撑。"刘建忠说,编研团队 始终将地质编图与综合研究紧密结

编研团队创造性地建立了"三宙 六纪"的月球地质年代划分方案,建 立了以内、外动力地质演化为主线的 月球构造和岩石类型分类体系,构建 了月球撞击盆地和盆地建造亚类的 分类体系,搭建起月球地质图的"骨

我国嫦娥工程科学探测数据则 令月球地质图"血肉丰满"。"这些数 据为我们区分月海与非月海区域、识 别撞击坑物质、分析盆地构造等工作 提供了支撑。"刘建忠说。

这套"写真集"精度如何?

得益于嫦娥工程科学探测数据 的高精度,这套"写真集"的比例尺为 1:250万,精度达到此前月球全月地 质图的约2倍。

这套图集包含一幅月球全月地 质图(主图)、一幅全月岩石类型分布 图、一幅月球构造纲要图和30幅月 球标准分幅地质图。

在主图上,可以看到全月12341 个撞击坑、81个撞击盆地,辨别出17 种岩石类型、14类构造。人类探测 器着陆点、特殊高程点等一些特殊要 素,在图集中也有显示。

"目前,该图集已集成至我国科 学家搭建的数字月球云平台上,未来 我们还将编制更高精度的月球地质 图,服务于月球科学研究、科普教育 以及我国月球探测工程。"刘建忠 (新华社北京4月21日电)

我国首次实现核电商用堆 批量生产碳-14同位素

新华社北京4月20日电 记者 20日从中核集团获悉,当天,完成辐照 的碳-14靶件从中核集团旗下中国核 电投资控股的秦山核电重水堆机组中 成功抽出。这是我国首次实现核电商 用堆批量生产碳-14同位素。

此前,我国碳-14同位素供应 几乎全部依赖进口。利用商用重水 堆辐照生产碳-14是秦山核电同位 素生产基地建设的首个医用同位素 项目。

"此后预计我们每年可以生产 150居里左右的碳-14同位素,完全 可以满足我国市场需求。"秦山核电 相关负责人说。

记者了解到,碳-14是碳元素 的一种具有放射性的同位素。碳 -14作为示踪剂,广泛应用于农业、化 学、医学、生物学等领域,具有极高的 医用价值和科研价值,主要应用包括 幽门螺杆菌检测、药代动力学研究 等。



世界多地举行中文日庆祝活动

这是4月19日在南非开普敦拍摄的"龟甲牛骨上的精灵:甲骨文艺术展" 中文日主题活动现场。连日来,联合国机构和多国举行了丰富多彩的中文日 庆祝活动。 (新华社发)



升至6米24 男子撑杆跳高世界纪录

4月20日,瑞典选手杜普兰蒂斯在比赛中。

当日,在2024年世界田联钻石联赛厦门站比赛中,瑞典名将杜普兰蒂斯 以6米24的成绩夺得男子撑杆跳高项目冠军,并将由他自己保持的男子撑杆 跳高世界纪录提高了1厘米。 (新华社发)